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開催日：令和元年１１月８日（金） 

    午後１時３０から 

場 所：八千代市役所新館６階第４会議室 

 

 

八千代市選挙管理委員会 



 

令和元年 第１６回 八千代市選挙管理委員会会議録 

１ 開 会 時 刻 午後１時３０分 

２ 開 催 場 所 八千代市役所新館６階第４会議室 

３ 出 席 委 員 

委 員 長 周 郷 文 雄 委 員 江 口  修 

委 員 内 山  仁 委 員 廣 川  実 

４ 出 席 書 記 

局 長 江 波 戸 勝 次 長  岡 本  浩 

主 査 保 田  敦   

５ 会議の議案 

協議事項 

第１号 投票区投票所の見直しについて 

報告事項 

第１号 主権者教育について 

６ 閉会時刻 午後２時２０分 

７ 公開又は 
  非公開 公開 

８ 傍聴人数 ０名 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 別 紙                               No. 1  

発言者 発 言 要 旨 

周郷委員長 

 

定刻となりましたので，始めさせていただきます。 

ただいまの出席委員は全員であります。 

定足数に達しておりますので，本日招集されました令和元年 

第１６回八千代市選挙管理委員会は成立しました。 

これより会議を開きます。 

議案の審議に先立ち会議録署名委員の指名を行います。 

会議録署名委員は，八千代市選挙管理委員会規程第１０条第２項

の規定により，廣川委員を指名します。 

周郷委員長 協議事項第１号「投票区投票所の見直しについて」を議題といた

します。事務局より説明願います。 

局   長 委員会で決定いただいております，第３８投票区の新設の方針に

つきまして，関係自治会長に説明をいたしました。 

その件につきまして，ご報告させていただいたうえで，ご意見等

をいただきたく，付議させていただきました。 

詳細は，書記より説明いたします。 

次   長 先日，関係自治会へ説明を行い，１つは，はぐみの杜中央自治会

会長へ直接会って説明するつもりで，電話連絡しアポをとろうとし

たが，会長から文書送付の依頼があり，送付された文書に目を通し

て疑問点などがあった場合会長の方から連絡するとのことです。 

このため，郵送で文書を送付して１１月中に意見等があった場合

に連絡を依頼し，回答待ちの状況です。 

緑が丘西自治会会長は，１０月１８日に，選挙管理委員会事務局

にお越しいただき，投票所増設の件の説明させていただき，自治会

での周知の依頼をしました。 

増設決定の際，自治会から投票立会人選出の依頼をし，１１月中

を期限に自治会での意見集約の依頼もしました。 

１１月中に自治会の意見収集を行ったうえで，おそらく反対意見

はないと思われるため，今後は電算等のスケジュール等を確認し，

年明けの１月又は２月の委員会で諮ることができるのではと見込ん

でいます。 

議案に添付している資料の予定表では，令和元年１２月～令和２

年３月で内容を決定し，令和２年６月定時登録から新投票区適用と

なっておりますが，令和２年１月又は２月の委員会に諮ることがで

きれば，令和２年３月の定時登録から第３８投票区が適用できるよ

う進めることが可能と考えています。 

周郷委員長 これより協議事項第１号についてご意見等伺います。 

周郷委員長 関係自治会について，はぐみの杜中央自治会と緑が丘西自治会の

２つの自治会で網羅されてますか。 

次   長 関係自治会は２つの自治会であり，区域は緑が丘西３丁目～８丁

目です。 
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発言者 発 言 要 旨 

１丁目，２丁目は第３６投票所の新木戸小学校に近い場所と混在

するため，前回の議案の資料で示している『案１』から『案４』の

中で，『案４』の方向で進め，近接する地域から，第３８投票所を

希望する声が地域の総意として出てきた場合は，今後投票区の変更

などでの対応を考えていきます。 

周郷委員長 一度，第３８区投票区の確定後，近接地で，第３８投票区希望の

声が出たとき，投票区の変更を考えてください。 

廣川委員 各自治会長へ説明いただいたとのことでありますが，各会長は，

各自治会でどのように周知し意見集約をしますか。 

次   長 役員会や回覧板などで周知すると考えてます。 

緑が丘西自治会では，会長が各役員へメールして，各役員から各

家庭へ連絡をすると聞いてます。 

緑が丘西自治会に関しては，今回の投票区投票所の見直しについ

ての自治会要望があがっていたため，自治会の総意であると考えて

います。 

局   長 自治会への説明のなかで，投票所が遠くなることはありませんと

説明しています。 

周郷委員長 

 

 以上で，協議事項第１号「投票区投票所の見直しについて」は終

了いたしました。 

周郷委員長 次に，報告事項第１号「主権者教育について」を議題といたしま

す。事務局より説明願います。 

局   長 主権者教育の一貫として，１０月３０日水曜日，八千代東高等学

校で同校１年生を対象とした，選挙出前講座を実施いたしました。 

これには委員さん３名の同席をいただきありがとうございまし

た。 

また，同日，萱田中学校での現在の民主政治，政治参加と選挙に

ついての授業を，廣川委員と私で見学してまいりました。 

その件につきまして，ご報告させていただいたうえで，ご意見等

をいただきたく，付議させていただきました。 

詳細は，書記より説明いたします。 

次   長 １０月３０日，１０時５０分から約２時間，八千代東高等学校の

１年生約３２０人を対象に選挙出前講座を同校の体育館で実施しま

した。 

内容は，選挙制度や投票方法を講義した後，代表で約８０人が模

擬投票を体験，選挙クイズも実施しました。 

アンケートの結果は，選挙出前講座の内容について『よくわかっ

た』『わかった』の回答が９割を占め，当初，選挙に関心の無かっ

た生徒の約４割が『今後，選挙へ行く』と回答しており，成果はあ
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ったと思っています。 

局   長 萱田中学校での３年４組の授業を廣川委員と見学しました。 

先生の授業，クイズ形式，グループ討議，発表と展開しました。 

クイズについては，授業の後，選挙管理委員会事務局で回答を作

成して学校へ渡しています。 

今回，授業を見学した３年生は，３年後の参議院議員選挙の際，

ちょうど１８歳の有権者となるため，よい機会であったと考えてい

ます。 

今後，他の学校でも，このようなお話があった際は見学に行き，

資料も提供できたらと考えています。 

現在，中学校の生徒会選挙の際，投票箱や記載台等，選挙物資の

貸し出しを行っているが，その際，事務局職員が学校へ行き，生徒

会選挙前後の少しの時間でも選挙出前講座のような話や，チラシを

渡すなどの啓発ができたらよいと考えています。 

周郷委員長 これより報告事項第１号についてご意見等伺います。 

廣川委員 ３年生で受験を控えているなか，政治と選挙を題材とした授業は

とても有意義であると感じました。 

選挙に関するクイズで生徒の興味と感心を高め，選挙に行くこと

の大切さや，どうしたらみんな選挙に行くのか等の題材をグループ

で討議し，生徒の皆さんの反応もよく，積極的に参加し真剣に取り

組んでいました。 

先生と生徒の関係も良好で好ましく感じました。 

国民主権について，生徒の一人一人の考えを述べる時間があった

ら一層よかったのではと思っています。 

周郷委員長 国民主権については深く追求していくことが大切です。 

今回の萱田中学校の授業は市教研の一環ですか。 

廣川委員 市教研や公開授業ではなく，萱田中学校が学校独自に取り組んだ

もので，市教研や公開授業のような多くの見学者がいるわけではあ

りません。 

授業のなかで生徒に喜びや達成感を得ていただき，良い方向へ向

かっていくための取り組みの一環です。 

最近は授業研究も多く取り組んでおり，今回の萱田中学校の授業

はその一環です。 

周郷委員長 他の学校の先生も見学にくるのですか。 

局   長 見学が可能である場合，見学にきていただいています。 

公開研究授業とは異なった学校独自の取り組みの授業であるの

で，それほど多くの先生たちは見学に来ないです。 

６月の議会でも，主権者教育について質問がありました。 

今，考えていることは，選挙啓発ポスターコンクールで応募した
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ポスターが県からの返却があった際，学校の許可を得て，市役所１

階にロビー等に掲示することです。 

税や印旛沼の環境に関するポスターも市役所に掲示されていま

す。 

愛知県の市役所でも，ポスターを掲示しています。 

子どもたちの意欲も高まると考えています。 

廣川委員 学校では毎月一回，水曜日の午後から市教研があるため，社会科

部会の先生が集まり，主権者教育について，討議していただけると

よいと思います。 

周郷委員長 学校の指導マニュアルに入っているため，今後は広く扱っていた

だけるのではないかと考えています。 

局   長 今後は，投票箱や記載台を学校へ貸すときに，５分でも１０分で

も選挙の概要についてのお話やクイズなどを行い，選挙に慣れ親し

んでいただくことがよいと思います。 

周郷委員長 学校では受験などもあるため，選挙管理委員会で主権者教育につ

いて積極的に主体的に進めていくよりは，立場上、学校と連携し

て，選管が補助的に進めていけるとよいのではと思います。 

以前，八千代市の自治会から依頼を受け，自治会の中で選挙の話

しをしたことがあります。 

社会教育のなかで，実施していくことも必要です。 

周郷委員長 高等学校での選挙出前講座はいかがでしたか。 

江口委員 

 

いきなり選挙に行くよりも，学校でこのような経験をしてから，

選挙に行くことはよいと感じています。 

現在，新聞を見る機会も少なく，インターネットなどで，自分の

興味のあることのみを見る人が多いので，選挙出前講座のなかで，

演説を聞いてから投票をする経験はよかったと思います。 

最近，街頭演説をするケースも少ないので，よい経験であったと

思います。 

立候補者との直接の接触が少ないため，もっと立候補者と身近に

会えるようにした方がよいです。 

周郷委員長 選挙出前講座の演説はよかったです。 

今，演説の機会が少なくなったので，広く媒体を使って周知して

いくことは大切です。 

選挙出前講座の際，学年主任と話をしたが，とてもよくできた講

座であったとのことでした。 

局   長 学校の外の人も見学していると，生徒の反応も違って良い方向に

向かうと思います。 

委員の皆様には今後も見ていただき，明るい選挙推進協議会の委
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員の皆様にも見ていただくことを考えています。 

他市の高校生，大学生の投票立会人，事務従事者等の状況をみ

て，若年層の主権者教育について考えていき，まとまり次第，協議

していただきたいと思います。 

周郷委員長 メディアなどでも，八千代市のこの学校で実施すると取り上げら

れることがあってもよいと思います。 

局   長 選挙出前講座を，市の広報等で取り上げたり，啓発ポスターをイ

オンやフルルガーデンなど人がたくさん集まる場所に掲示したりす

ることもよいのではと考えています。 

今後は，生涯学習部門で実施している講座や寿講座など，子ども

以外も対象として，事務局職員が講座を実施することもよいと考え

ています。 

周郷委員長 

 

メディアで様々な学校を取り上げると結果として学校の印象も良

い方向へ向かいます。 

周郷委員長 

 

以上で，報告事項第１号「主権者教育について」は終了いたしま

した。 

周郷委員長  事務局から連絡事項等ありましたらお願いいたします。 

次   長 次回の委員会は１２月２日１時３０分から，新館６階第４会議室

で行います。 

周郷委員長 

 

 これをもちまして，令和元年第１６回八千代市選挙管理委員会を

閉会いたします。 

 


